

# 做优会展品牌 赋能城市发展

重点展会和节庆活动打造会展名城建设“排头兵” 塑造青岛会展新优势

## 行业观察

重点展会、大型展会的落户，将有助于提升城市会展业品牌形象，促进会展业资源要素聚集，“办大展、办好展”已成为业内共识。每年的重点展会和节庆活动排期是青岛会展年度发展脉络的一次梳理。一个个重点展会、节庆活动搭建起一个个独具特色的高端平台，为加快现代产业体系建设、扩大高水平对外开放、消费升级等带来强劲动力。记者从市贸促会了解到，2024年度青岛重点展会和节庆活动的各项组织、筹备工作目前正在稳步推进中，相关排期也将按照计划择期发布。

### 品牌加持

一场会展就是一个集聚高端资源的平台。如连续举办多年的跨国公司领导人青岛峰会，持续演绎着跨国公司选择山东、扎根青岛的精彩故事。如果把时间线再拉长，更能清晰地看到，近年来越来越多的“世界级”“国字号”盛会携手青岛，使青岛的“国际化”标签愈发鲜明。

近年来，青岛先后成功举办跨国公司与中国主题展、虚拟现实创新大会等一系列重大展会活动，凭借出色表现，获评“中国最具

影响力会展城市”“中国最具竞争力会展城市”等荣誉称号。市贸促会作为会展主管部门，通过品牌化引领、产业化融合、市场化运作、规范化管理四个方面的工作，推动青岛会展业不断升级。

会展业是一张靓丽的城市名片，拉长时间轴来看，我们可以从往年重点展会和节庆活动中寻找到2024年青岛会展业发展方向的脉络，以期以更加清晰的思路锚定未来之路。

领军展会站在市场化展会最前排，是会展市场的“中流砥柱”，品牌影响力大、辐射能力强。2023年，青岛对标国际一流展会，围绕青岛重点产业发展方向，举办了4个领军性展会。中国国际消费电子博览会是由商务部、科学技术部和山东省政府共同主办，工业和信息化部作为支持单位的国家级、国际性专业展会，是青岛市举办的规格最高展会。第十二届APEC中小企业技术交流暨展览会是APEC框架下规模和影响最大的企业展示交流平台之一，以专精特新企业、小巨人企业为展示重点，为APEC各成员经济体搭建新技术、新产品、新模式展示、交流、交易、合作的国际平台。上海合作组织国际投资贸易博览会由中国国际商会、青岛市政府和山东省贸促会联合主办，去年首次在青岛·上合之珠国际博览中心举办，主要内容包括上合组织国家形象展、上合合作成果展、上合优质产业展等7个板块，全面展现上合国家的建设成果和发展潜力，在服务国家对外工作大局中展现青岛担当。中国国际渔业博览会则是全球规模最大的水产贸易展会，吸引上百个国家的专业客商前来参展采购，为国际水产贸易发展带来积极助力。

在“双循环”新发展格局下，国际化、高能级会展承载着青岛开放与发展的愿景。这些高水平的开放舞台，为这座城市集聚了全球优质开放要素资源，给予青岛面向世界的重要定位。从这个意义上来说，2024年的青岛会展势必会加快发展转型升级，营造一个稳定、友好、高效的发展环境，让更多市场主体扎根于此，让更多展商近悦远来。理清思路、锚定方向，青岛会展经济将重塑新优势，推动城市产业全方位拓展、城市能级进一步提升。

### 与“链”共舞

近年来，青岛持续扩大招展，引展和排展力度不断加大。围绕《青岛市加快实体经济

振兴发展三年行动方案》要求，推动24条重点产业链建群强链、加快发展，青岛在重点展会、节庆活动选择上，更加注重与每条重点产业链的关联性、契合度，创办、引进、升级一批专业展会活动，作为吸聚产业资源、驱动产业发展的重要引擎。

在优势产业链上，汇聚了食品饮料、纺织服装、新能源汽车等方面的众多展会。青岛国际纺织博览会、青岛国际车展、青岛国际食品博览会、青岛时装周等“老牌”展会，承接新使命，在展示内容、邀请客户方面更加注重与纺织服装、食品饮料等产业链的互动共振，打开新局面。

在新兴产业链上，人工智能、智能制造装备等领域的产业展会引人瞩目。去年举办的虚拟现实创新大会在前五届成功举办的基础上，带动更多VR、AR、人工智能等领域的优质资源汇聚青岛，进一步推动国家虚拟现实创新中心（青岛）和虚拟现实产业园建设。2023青岛国际机床展览会、亚太国际智能装备博览会是知名的装备制造专业展会，吸引4000余家中外企业参展，展览面积超过20万平方米，在全国高端制造装备展中名列前茅。另外，全国药品交易会、全国制药机械博览会、高等教育博览会都是行业龙头展会，去年规模均超过10万平方米，展会聚集的大量资源为相关产业链“双招双引”、贸易成交带来“及时雨”。

在现代服务产业链上，一系列精彩纷呈的重大展会、节庆活动有力推动现代商贸、文化旅游等产业发展，青岛国际啤酒节、青岛国际帆船周、海洋节以更具“网红”气质的号召力，吸引百万量级游客纷至沓来。

更加注重服务经济大局，更加注重产融融合发展，这是近年来青岛会展活动的主基调，也为2024青岛会展的发展路径埋下伏笔。毫无疑问，聚焦重点产业链项目引进，增强外部推力，将成为青岛会展2024年坚定市场主体经营信心，帮助企业保持韧性与活力的不二选择。

### “引擎”驱动

会展，是现代服务业的重要组成部分，是现代城市经济的“助推器”，已经成为衡量一座城市开放度、城市活力和发展潜力的重要标志之一。据了解，国际上会展业对相关产业的带动系数为1:9，即若某一次会展的直接收入为1，则对相关产业的带动收入为9。青

岛创办、引进、升级与每条重点产业链相关联、相契合的一系列展会活动，让展会成为吸聚产业资源、驱动产业发展的强大“引擎”。

前不久召开的全市服务业高质量发展大会传递出高质量发展现代服务业的信心和决心。会议强调，要聚力发展壮大现代服务业，持续推进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向高品质和多样化升级，加快构建优质高效的服务业新体系，更好推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合，不断塑强高质量发展新优势。同时强调，要做强做优会展业，坚持专业化、市场化、国际化，积极引办大型展会活动，发展绿色会展、数字会展，着力提升会展质量。

他山之石，可以攻玉。城市发展会展服务业的经验，在会展活动的形态演变、与城市融合发展等方面提供了参照。据了解，成都将致力于办好2024成都世界园艺博览会，聚焦“公园城市、幸福成都”主题，精心组织开闭幕式、国际专业竞赛、城市主题日等重大活动。南京将大力发展科技服务、现代物流、商务会展、检测检验等生产性服务业，强化会展招商，营造大抓招商大抓项目的浓厚氛围。厦门则将培育一批“生根型”展会，深化与RCEP成员国交流合作，办好第二十四届投洽会等重大活动作为今年会展工作的重点。无锡将推动文化产业硬核出圈，持续举办文博会，办好第二届中国非物质文化遗产保护年会。

“会展热”背后，是城市持续的吸引力和活力。与之对应的，是城市产业的蓬勃生长。青岛市会展行业协会秘书长薛山认为，会展业作为现代服务业的重要组成部分，也是青岛十一个聚力做优做强的现代服务业之一，应借助构建国内国际双循环、国内统一大市场等战略机遇，积极构建优质高效的产业体系，推动会展业与其他重点产业融合发展，充分发挥会展经济助推产业、拉动消费、营销城市的作用，助力青岛高质量发展。

作为知名的国际会展之都，会展在青岛经济社会发展中扮演着重要角色。可以预见，未来，围绕建设“充满活力、富有魅力的国际会展名城”目标，青岛将积极构建以产业为主体、以项目为平台、以合作为纽带、以发展为目的的会展业体系，引进更多优质会展项目落户，打造更多具有国际影响力的会展品牌，会展的平台和赋能作用将进一步显现出强劲的韧性和活力。

吕蕾



青岛市贸促会(市会展办) 青岛日报 联合主办

### 展会资讯

## 中国第一展 展现中国制造魅力

中国进出口商品交易会，又称广交会，是中国对外贸易的重要渠道和对外开放的重要窗口，被誉为“中国第一展”，其发展动向总是牵动行业神经。据悉，第135届广交会将于4月15日开幕，展览总面积达155万平方米。第一期聚焦“先进制造”，展示传统机电类题材和技术含量高的新兴题材，展现中国制造新形象。第二期主打“品质家居”，着力打造“大家居”概念，为采购商提供多样化的高品质家居产品供应商选择。第三期围绕“美好生活”，展出贴合日常生活需要的相关题材，并能满足新兴消费需求。

广交会线上平台将展示超270万件各类展品。来自中国20余个省市自治区的脱贫地区企业，也将带来地域特色浓厚的众多原生态绿色产品。超2.8万家经严格审核筛选的有实力、信誉佳的企业线上线下参展，为全球采购商提供一站式采购便利。

### 行业首展

## 释放生态集聚活力

新年伊始，各地行业类展会“全面开花”，其中不少展会更是行业开年首展。

2024年第四届中部(江西)农业机械及零部件展览会于2月27日至29日在江西省农机大市场举办。2024中国(江西)农药械交流交易会、2024中国(江西)农业生产资料交易会、2024中国(江西)植保信息交流会同期开启。本届展会展示面积6.5万平方米，有400余家参展企业，专业观众超3万人次。

2024 APPPEXPO上海国际广印展于2月28日至3月2日在国家会展中心(上海)举办。展会以“数智·未来”为主题，积极引进数智化展品类别，引领广印行业进入全新的数智化时代。

第21届深圳国际LED展于2月26至28日在深圳会展中心举办。该展创办于2005年，自2019年起发展为系列展会，每年分别于深圳和上海举办。宗和

### 施工通告

因张村河综合治理工程规划建设工程施工需要，自2024年3月6日至2024年12月31日封闭金龙路(瑶海路至松岭路)段；玉龙路(青银高速至孙刘桥、现状保张路至松岭路)段车行道及人行道。

施工单位应在施工路段前后设置交通警示标志，现场设置安全员，途经施工路段行人、车辆安全通过，规范施工，避免噪音扰民。

特此通告

青岛市崂山区城市管理局

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

2024年3月1日

### 纸短情长 一世祝福

新婚祝福 爱情祝福 升学祝福 纪念日祝福 节日祝福  
仪式感满满 便于长久保存 心动了马上安排  
详情咨询 0532-6698 8527  
心动价 1314元/次(8x3) 2666元/次(8x6) 5000元/次(8x10)



### 讲文明 树新风 公益广告



# 环境保护在心中 垃圾分类在手中

中共青岛市委宣传部